李子柒:视频里传递了生活共鸣

揭秘视频背后的李子柒,文房四宝拍摄周期长达2年

人物简介/

李子柒原名李佳佳,1990年生于 四川绵阳,22岁时回乡。2015年李子 柒开了一家淘宝店,开始为了卖货拍 短视频,经历了一夜爆火后开始潜心 短视频,成为微博知名美食博主。李 子柒的视频拍摄制作传统美食的工 艺,还有文房四宝这类中国传统工艺 品,她的视频靠场景取胜,鲜少对话, 这也是吸引外国观众的重要原因-不必听懂中文就能看懂。2017年,李 子柒制作的视频全网播放量达到30 亿,被称为"2017第一网红"。2018 年,李子柒开设淘宝旗舰店,主要卖来 自山野的美食。腾讯发布的《2019腾 讯视频年度指数报告》显示,李子柒在 综合影响力指数上问鼎短视频达人 榜。李子柒只要发布一条视频,一夜 播放量就能达到1700万次,播放量最 高的视频达到3亿次。

李子柒火了。

在粉丝眼中,她把生活过成了诗。 然而,走红也让李子柒备受争议。 她如何看待这些争议?视频之外,

她的生活是什么样的? 新华社记者独家专访李子柒,为你 揭秘视频背后的她。

做了件挺有意义的事

问:在海内外走红,对你的生活带来了哪些改变?

答:我挺意外的,会有这么多其他 国家的人喜欢,想不到会有这么广泛的 共鸣。现在经常会有粉丝把"海外的网 络评论"翻译好后发给我看,一般我有 空余时间也会去看。

拍摄视频本来是一件我很热爱的 事情。当我的视频可以给更多人看到, 甚至是外国人,能向大家传递一些有用 的信息,比如说作物的来源、传统手艺 等,我觉得我做了件挺有意义的事。

问: 红后也出现了一些争议, 比如你拍摄的乡村生活并不是真实的乡村生活, 你的视频也并不是一种文化传播。你如何看待、回应这些争议?

答:现在我会更加坦然地看待这些 争议。

其实,不管任何一种生活都有好有坏。想要把日子过成什么样子,更多的是取决于你自己想要过什么样的日子,以及你是否愿意为之努力。农村里种花、种菜、种果树没有什么难的。辛苦的一面当然有的,只是没有拍到视频里



李子柒采摘瓜果。

面去。现在大部分人的工作和生活压力都特别大,所以我希望,大家在特别累的时候,看到我的视频,可以感受到轻松和美好,是治愈的而不是沉重的。

文化传播是需要无数人努力的一件大事,而我只是做了我热爱的一件小事。当我知道有这么多外国朋友看到我的视频、喜欢我的视频,能更加了解中国,我觉得很自豪。

拍好视频的满足感

问:当初开始拍摄视频的初衷是怎样的? 最早是怎样决定拍摄内容和风格的?

答:2015年底我开始研究,2016 年3月开始拍摄第一个视频。

视频风格和内容的话,我觉得还是跟我从小的生活环境有关吧。那个时候,我们农村里面吃的、用的、穿的,一切都是自给自足。对我来说,这些是耳濡目染的、知根知底的、甚至是怀着敬畏之心的。所以,当我要做短视频的时候,我肯定是从我比较熟悉的地方去入手。

问:为了拍好每一个视频,你在拍 摄前都会做一些怎样的准备工作?这 样的准备时间大概需要多久?

答:拍摄的内容不一样,要准备的 东西也不一样。

如果是日常视频,哪些瓜果蔬菜成熟了就会去拍,农村嘛每个季节都有不同的食材,很多素材都是现成的。那些跨度很长的视频,会在手机备忘录里记录,记录不同作物拍到哪些阶段了,又是什么状态了,把这些内容都累积起来,最后剪辑成视频。

如果拍手工艺类的视频,比如说活 字印刷,光跟手艺人学习就学了3个多 月,到视频剪辑发布,花了快半年时间; 而拍摄文房四宝,整个视频的拍摄周期 长达2年。

问:每一次拍摄之后,你自己会有 怎样的收获?

答:拍摄视频是我热爱的事情,每 拍好一个视频都会有一种满足感。比 如之前拍摄的马奶酒,我心心念念了很 久,放在备忘录清单里很久,终于赶在 羌历新年那天做好了,算是圆了一个小

更多是给大家慰藉

问:海内外获得巨大的关注,对你 今后的拍摄内容和拍摄方向是否有影 响和改变?

答:不会去做特别的调整。现在大家多数都住在城里,穿的用的很多都是商店现买的。瓜果蔬菜超市一年四季都有,很难从食物上的变化上感受到四时变化。而一些老手艺城市里也比较少。大概正是我视频里的这些内容让大家更感兴趣吧,能知道食物从何而来,看到老手艺的传承,日出而作、日落而息,这些让大家有些共鸣吧。

现代都市人生活节奏、工作压力都很大,大家都喜欢随性自在一点的生活,大家看我的视频也是为了疏解内心压力,暂时放下焦虑,感受轻松、美好吧。所以,我想视频的类别其实不太重要,更多的是内容上给大家一些慰藉。

问:你对今后的工作有何进一步计划?

答:目前也没有什么特别的规划, 我心里有一个长长的愿望清单,有很多 想要去拍摄的内容和想做的事情,未来 希望能把清单上的目标都完成。

据新华社

西宁路面塌陷搜救结束 9人遇难1人失踪

记者从西宁市政府新闻办公室 17日晚间召开新闻发布会上获悉, 经88个小时全力搜救,截至目前,西 宁市路面塌陷事件中10名失联人 员,已发现9人遇难,1人失踪。

西宁市副市长杨小民表示,自1月13日17时36分事发以来,西宁市组织应急、消防、城建、人防、供水、供电、燃气等部门共计1000余人,调度多种大型救援设备、各类应急救援车辆60余台参与救援。截至1月16日下午18时,仍未发现失联者。搜救工作得到失联人员家属亲友的充分认同并主动要求政府停止搜救。

事件发生后,西宁市及时组织4 家省、市级医疗机构8辆救护车、50 余名医护人员,赶赴现场进行医疗救 援。截至目前,入院治疗的16名伤 员,已出院6名,10名仍在治疗之 中。9名遇难者遗体已全部得到妥 善安葬。事件发生原因正在进一步 调查之中。

英|雄|烈|士|谱

民警张卫华: 危急瞬间挺身勇救3名群众

张卫华,出生于1976年11月,1999年毕业于湖北公安高等专科学校,2002年2月入警。生前,张卫华是湖北省公安厅交警总队高速公路管理支队五大队二中队(现为湖北省公安厅高速公路警察总队二支队黄梅大队)民警。

2002年7月7日下午,沪渝高速公路界子墩省际收费站附近,正在执勤的张卫华巡逻至收费站入口处。突然,一辆满载货物的大货车疾驶而来。在距收费站约200米处,大货车依旧没有减速,反而越来越快。

发现情况不对,张卫华立即打出 停车手势。但这辆车并未停下,而是 直接冲向收费站因施工而临时封闭 的第六通道。

当时,几名工人正在施工,丝毫 没有察觉到即将降临的危险。

"快跑!"张卫华立即高声呼喊,2 名工人听到后,看到了飞驰而来的货车,立即跑向安全区域。

然而,由于施工噪音的影响,工 人洪留怀未听到提醒。大货车越来 越近,张卫华顾不上危险,跑向洪留 怀,并连声呼喊。

来不及扔掉手中的施工铲,听到 提醒的洪留怀转身翻过身边的隔离 墩,转危为安。

然而,在他身后,失控的大货车 重重撞上隔离墩,车身迅速倾覆。车 上,15吨袋装土豆砸到地上,也压在 了张卫华身上。张卫华年轻的生命, 永远定格在了26岁。

附近监控显示,从张卫华发现险情 到悲剧发生,相隔仅有3秒,如果不是他 的提醒,几名工人很可能难逃此劫。

危急时刻,张卫华挺身而出,把生的希望留给群众,用生命交出了"人民公安为人民"的神圣答卷。2002年9月,张卫华被追授全国公安系统一级英雄模范称号。 据新华社

外交部:下月起护照"全球通办"

外交部领事司司长崔安民17日在 年度领事工作媒体吹风会上介绍,各驻 外使领馆将在2月1日起实现护照"全 球通办"和取消对海外中国公民护照遗 失、被盗或损毁后申请补发护照的限制 条件两大便民举措。

崔安民表示,今后,海外中国公民可向中国任何驻外使领馆申请护照换补发。如果是换发,仅需提供原护照、国籍状况声明书、照片和申请表。如果是补发,另提供遗失或损毁情况说明即可。

以往在国外停留不超过180天的中国公民发生护照遗失、被盗或损毁等情况,驻外使领馆一般为其回国颁发旅行证而非护照。今后将不再有180天的限制条件,只要时间允许,驻外使领馆可以应要求补发护照。

此外,借助新科技手段,外交部和驻外使领馆也计划提供多项"互联网+"便民服务。例如领事业务"掌上办",将会实现所有领事证件的电子化办理;部分驻外使领馆已实现婚姻登记在线预

约,目前已有超过200对海外中国新人通过网上预约服务完成婚姻登记。

2019年,中国护照"含金量"也在不断提升。崔安民在吹风会上表示,中国与亚美尼亚签署的免签协定将于1月19日正式生效。亚美尼亚将成为全球第15个与中国实现全面免签的国家。包含亚美尼亚在内,目前我公民持普通护照可以免签或落地签的形式前往全世界71个国家和地区。

据新华社